

EL PORVENIR DEL OBRERO

ECO DE LA AGRUPACION GERMINAL

DIRECCIÓN: J. Mir y Mir—PRIETO Y CAULES, 13.—MAHÓN (ISLAS BALEARES).

CONFESIÓN

(Conclusión.—Véase el número anterior)

Y no reparan que, para saber algo de verdad y no por aproximación, fiados en la néica inspiración de intuición soñolienta y perezosa á que tan dados son los charlatanes bohemios que pasan de literatos hambrientos á periodistas trashumantes y á políticos sin ideas, conciencia ni vergüenza, es preciso entender primero con determinación, con distinción clara y precisa, las nociones y su relación, y fijarlas y retenerlas después con exactitud y firmeza en la memoria. Y eso que es ley ineludible en todo estudio serio, es de observancia también indispensable para hacer una vida racional. Quien no tiene ideas claras y precisas, obra sin norma ni concierto, vive como un atolondrado, y en vez de dirigir su vida, es arrastrado en el torbellino de las impresiones, juguete miserable de la pasión y del accidente.

El predominio de la fantasía sobre la razón imprime necesariamente un marcado carácter de frivolidad á las manifestaciones literarias de esta brillante juventud que, en medio de su ignorancia, ha sabido hermanar el escepticismo y la despreocupación con la levadura mística y orientalesca que ha depositado en sus espíritus la herencia. Tienen en su alma de creyentes rebeldías de ateo y se rien por fuera de aquello mismo que adoran por dentro; son incomprensibles, nerviosos é impresionables como las mujeres coquetas y caprichosas. Inútil es buscar en una literatura producida por tales gentes, pujanza ni iniciativa en las ideas, novedad ni frescura en los procedimientos; todos dicen lo mismo, de la misma manera, y lo que dicen es tan poca cosa que no merece seguramente ser tenido en cuenta...

Pero á esta nota de frivolidad y pequeñez en las obras literarias, no se sustraen tampoco los autores más reputados. Escriben, en su mayoría, de memoria, sin preocuparse de la observación exacta de los medios y de los personajes, con desconocimiento absoluto de las leyes que rigen los actos de la vida, aun aquellos que en la apariencia son producto del azar y de lo imprevisto. Reemplazan la psicología

de los caracteres, con la suspicacia y la penetración femeninas, que casi siempre suele fingir en la realidad de las cosas, lo que únicamente existía *á priori* en la fantasía. No hay delicadeza en la sátira, ni imparcialidad en la crítica, ni naturalidad en el estilo; todo resulta híbrido, sin vida, de un personalismo absorbente y tiránico, que quiere imponer su propia manera de ver, de un humorismo chillón y de mal gusto, destilando envidia y revelando ausencia de pensamiento...

Pero ya existen algunos elementos con que formar la juventud que está haciendo falta. Curada de atavismos, con fuerzas creadoras, inspiración fresca y lozana, no producto patológico de herencias malsanas, enemiga de lo rancio, del estancamiento letal que seca y destruye las energías nacionales, esa juventud irá abriéndose camino, buscando la verdad sin lirismos trasnochados, pero con el cerebro y el corazón abiertos á toda idea generosa y redentora.

N. Salmerón y García.

Excursión á Blanes

Dos son ya las excursiones científicas que ha organizado este año, en lo que va de curso, el infatigable profesor de Historia Natural de la Universidad de Barcelona, Sr. Odón de Buen.

La primera tuvo lugar á primeros de este mes, dirigiéndose los excursionistas á *Banyuls sur mer*, Francia, con el objeto de visitar el laboratorio Aragón, cuyo Director Mr. Lacaze Duthier, los recibió con verdaderas demostraciones de cariño é hizo cuanto le fué posible para que la labor del catedrático Sr. de Buen resultara grandemente provechosa en aquella extranjera población.

El día 18 á las 12 de la mañana emprendió el catedrático de Historia Natural la segunda excursión, acompañado del profesor auxiliar Sr. Fuset y de 20 alumnos, dirigiéndose por primera vez á Blanes, provincia de Gerona, á cuyo punto llegaron á las tres de la tarde, á corta diferencia.

Inútil es decir que durante la travesía el sabio profesor, con su buen tacto, procuró poner á sus

alumnos en antecedentes científicos á fin de que fueran más comprensibles luego las observaciones prácticas que iban á realizar; y sobre todo, les hizo fijar la atención en la naturaleza del suelo que atravesaban, especialmente en la del terreno del monte contiguo á Montgat que, por estar formado de arenisca, margas irizadas y yeso, es objeto de grande explotación, viendo elevarse majestuosas, en la falda del mismo monte, fábricas diversas, dedicadas á la extracción del último mineral.

Enlazado dicho monte con los del *Castell del Ampurdá* constituye la zona de terreno triásico que existe en el litoral catalán, sobre la llanura formada junto al río Tordera, en cuyo vértice interior se encuentra la gran mole arenisca del tan renombrado Montseny.

Una vez en Blanes y sin perder más tiempo que el necesario para hacer los preparativos de pesca, verificaron una calada de *arted*, por medio de la cual sacaron de los abismos del mar gran cantidad de pescado, de 12 especies distintas, algunos pólipos, equinodermos y crustáceos, y entre estos últimos, una larva de langosta, que llamó poderosamente la atención de aquellos obreros de la ciencia.

Después de cenar fueron obsequiados en el casino Republicano por la Junta Directiva y socios del mismo, que quisieron dar al distinguido profesor y á sus discípulos una demostración de simpatía y afecto estrechándolos entre sus brazos con lazos de verdadera fraternidad.

A las dos de la madrugada del domingo, día 19, debían embarcarse para asistir á la pesca *del Bou*; pero el tiempo era tan malo; tan alhorotado estaba el mar, que tuvieron que suspender la salida hasta las 8 y media, hora en que había ya calmado bastante el oleaje.

No todos acudieron, sin embargo, á la pesca *del Bou*. El Dr. Fuset y cinco de los alumnos quedaron en tierra con el objeto de preparar los ejemplares cogidos la tarde anterior. Terminada su tarea y no habiendo regresado todavía sus compañeros, emprendieron una pequeña excursión terrestre hácia el monte San Juan, haciendo de paso observaciones geológicas y recogiendo plantas para luego estudiarlas y clasificarlas detenidamente. Entre ellas llamaba la atención un hermosísimo ejemplar de uno de esos helechos que tanto agrada encontrar á los noveles botánicos.

La pesca *del Bou*, aunque penosa, fué en alto grado productiva, pues, además de una diversidad de especies de pescado, se cogieron distintos moluscos, pólipos y equinodermos, gran número de crustáceos, y muchos gusanos, entre los cuales sorprendió á los espectadores uno del género *Bonelia*, en extremo curioso, que tenía la particularidad de alargarse y acortarse de tal modo que,

de un centímetro de diámetro, llegaba á adquirir cerca de un metro de longitud; y si á esto se añade su coloración verde, por contener en su interior gran número de granos de clorofila, se comprenderá el afán con que los excursionistas observaban aquel diminuto ser y contemplaban su organización, bien distinta de la de todos los demás que había por allí esparcidos.

Los alumnos que habían ido á la pesca *del Bou* fueron por la tarde con su catedrático á verificar su excursión terrestre hacia el monte de S. Juan, mientras los otros trabajaban bajo la dirección del Sr. Fuset, preparando los ejemplares más curiosos y más dignos de estudio, colocándolos luego en frascos llenos de agua al formol para poderlos presentar, así conservados, en la conferencia que debía celebrarse aquella misma noche en las Casas Consistoriales de Blanes, y á su regreso en las aulas de la Universidad de Barcelona.

La conferencia celebrada en la casa del Ayuntamiento fué verdaderamente importante. Puede decirse que á ella asistió todo el pueblo, ávido de escuchar las palabras del sabio profesor, de modo que, salones, corredores y demás dependencias estaban materialmente atestados de gente. Hablaron los Sres. Fuset y de Buen. El primero dió cuenta del resultado de la excursión, clasificando metódicamente los ejemplares allí presentados, y haciendo ver las diferencias y analogías entre unos y otros; y el segundo, después de agradecer á las autoridades allí reunidas las atenciones que habían dispensado á sus discípulos, entró en consideraciones sobre las condiciones especiales de la población y sus contornos, recomendó á los hijos de aquel país el estudio de las ciencias naturales, ya que en mil ocasiones pueden servir de base para aumentar la riqueza de las comarcas y, ante un hermoso y raro ejemplar de avispero, que media extraordinarias dimensiones y que había sido cogido en una viña de aquellas inmediaciones, explicó detenidamente varios casos de comensalismo y asociación entre los animales, dando luego por terminada la conferencia.

A las 10 de la mañana del día 20, llegaron á Barcelona, con hora y media de retraso, á causa de los desperfectos que había ocasionado en la línea el temporal que se desencadenó sobre aquella comarca el sábado por la noche, pero satisfechos todos de los resultados de la excursión y dispuestos los alumnos á seguir de nuevo á su catedrático en sus excursiones científico recreativas.

No podemos menos de elogiar la conducta del Sr. de Buen, por los esfuerzos que hace en obsequio á sus alumnos y alentar á éstos para que prosigan el camino emprendido ya que la suerte les depara un nuevo Meutor que les conduce al exacto conocimiento del mundo que les rodea.

J. F. A.

Educación Integral

Desde que la ilustre señora doña Belén Sárraga de Ferrero inició, durante su excursión de propaganda por nuestra isla en el verano último, la idea de fundar una escuela moderna, una escuela verdadera, de conformidad con lo enseñado por la pedagogía más adelantada, no han dejado de pensar muchos en la realización de tan hermoso proyecto, á cuyo efecto se han realizado trabajos tan importantes como la publicación del folleto titulado: PROYECTO DE FUNDACIÓN DE UNA ESCUELA DE EDUCACIÓN INTEGRAL.—CONSIDERACIONES DIRIGIDAS AL PUEBLO MAHONÉS POR UN AMIGO DE LA ENSEÑANZA, que se repartió gratuitamente á cuantos mostraron interés en el asunto y quedan todavía algunos ejemplares, dispuestos para ser repartidos del mismo modo. Pero hasta ahora respondía todo lo hecho á iniciativas particulares, más ó menos valiosas, pero faltándoles unidad y organización. Para remediar ésto, se constituyó una *Comisión Propagadora*, presidida por don Manuel Beltrán, la cual convocó á todas las colectividades menorquinas de espíritu progresivo, invitándolas á reunirse en el *Casino de Unión Republicana* de esta ciudad.

Tuvo lugar esta reunión el día 26 del pasado Octubre. Asistieron á ella:

De Ciudadela: D. Juan Torres Pretus, representando al «Comité de Unión Republicana», Sociedad Cooperativa «La Obrera», Casino «17 Enero», Sociedad masónica «Torre de Babel» y el periódico *El Demócrata*.

De Villacarlos: D. José Barber Mus por el «Centro Republicano», D. Bartolomé Villalonga Vidal por el Grupo Espiritista «La Paz», D. José Neto Llitas por la Cooperativa «Unión Villacarlina» y D.^a Juana Manent Pablo por la «Sociedad Progresiva Femenina».

De Alayor: D. Juan Sastre Pons, por la Sociedad de Socorros «El Porvenir de la Vejez».

De Mercadal: D. Jaime Gari Amengual, por el «Comité de Unión Republicana».

De Ferrerías: D. Francisco García, por el «Comité de Unión Republicana».

De Mahón: D. Juan J. Rodríguez por el «Comité de Unión Republicana», D. Luis Coda Salord por la Cooperativa «La Lealtad», D. Máximo Cadavid Lamas por el «Casino de Unión Republicana» don Bartolomé Briones Mesa por la Sociedad «El Porvenir del Obrero», D. Lorenzo Camps Triay por la Cooperativa de producción «Paz y Trabajo», don Juan Espí Sarañana por la Sociedad Masónica «Hermanos de la Humanidad», D. Gabriel Marsal por el periódico *El Liberal* y D. Juan Mir y Mir

por la Agrupación Germinal y periódico EL PORVENIR DEL OBRERO.

Quedó nombrada una *Junta Ejecutiva* permanente compuesta de un representante por cada una de las sociedades adheridas, con el encargo de arbitrar medios y unificar los trabajos, á fin de conseguir que la instalación de la Escuela de Educación Integral sea un hecho lo más pronto posible.

Mucho puede esperarse de la conjunción de fuerzas tan importantes, que representan verdaderamente á todos los elementos liberales de Menorca.

El obrero sabe bien que la instrucción es la única base sólida de su mejoramiento y bienestar que espera; que para ser libre un pueblo necesita ser educado; que para lograr su regeneración hacen falta menores sacrificios en dinero, tiempo y energías que los que gastan algunos en bailes y borracheras que les prostituyen y distraen de lo que les interesa. Por ésto no queremos dudar de la buena voluntad del pueblo trabajador.

Otros elementos que no son obreros, pero que se han manifestado siempre muy amigos del pueblo, muy amantes del progreso, de la ilustración popular, de los adelantos modernos en todos los ramos, mucho pueden hacer en pró del nuevo regenerador proyecto. Esperamos que tampoco faltarán á sus compromisos, adquiridos por sus palabras durante muchos años.

Si todos cumplen, podremos pronto felicitarnos, al ver convertida en realidad lo que hoy es ya una risueña esperanza.

Perfidia católica

Atribuyen unos á Voltaire la frase, que se ha hecho célebre, *calumnia que algo queda*; la cargan otros en cuenta á los jesuitas. No sé quienes llevan razón; pero es lo cierto que los católicos modernos, los que se llaman discípulos de Cristo, sea de Voltaire ó de Loyola, han aprendido el consejo y manejan la calumnia con extremada habilidad, cómo si en ésto consistiera la perfección cristiana y no hablaran de otra cosa sus Evangelios.

Buscar pruebas y ejemplos de lo que digo, fuera trabajo difícil, con la dificultad que encuentra quien tiene demasiado donde escoger. Voy solo, pues, á poner en evidencia un caso, no el más significativo, tal vez, pero si el más fresquito.

Un anónimo indicó en *El Vigia Católico* de Ciudadela, como comparación, queriendo demostrar que no se ha de creer lo que se dice, que *si alguien á él le dijera que alguno había sustraído fondos de una sociedad para gastos de un viaje de propaganda*, etc. Ya hablé de ello en el número anterior. El inventor de la patraña no se comprometía; al fin y

al cabo, una comparación hipotética, un ejemplo sin base real, nada quieren decir; no se le puede acusar de haber aludido á nadie.

Pero luego viene *El Grano de Arena*, periódico del catolicismo más acrisolado, y copia, inocentemente, sin mala intención, por supuesto, pero cuidando de subrayar las frases aludidas, con el cristiano propósito de llamar sobre ellas la atención, aunque nadie, es claro, podrá argüirle de mal intencionado, nadie podrá decir que trate de mortificar á su prójimo, ni de promover sospechas, ni de dar pábulo á la predisposición natural de sus habituales lectores á la maledicencia y á la difamación. ¿Quién podrá sospechar semejante cosa de los varones virtuosos, de los inmaculados redactores del susodicho semanario del Sagrado Corazón? ¡Ángelitos!

Y es el caso que no habrá quien saque de sus misterios á los periódicos católicos, no habrá quien les haga mostrar una punta del hilo por donde se ponga en claro que no hay ovillo. Una prudente reserva les servirá mejor para sus caritativos propósitos.

Es lástima que yo no pueda decir de ellos: *el que no les nonozca que los compre*. No; aquí, por su desgracia, les conocemos todos, y tenemos ya olvidadas de puro sabidas, todas sus mañas y habilidades.

Los amigos íntimos del *Grano*, los que le ayudan en su santa obra, algunos de los cuales se me presentan como amigos, procurarán evitarme unos cuantos días, temerosos de que les pregunte algo. Los menos comprometidos me confesarían que es una infamia continuada la que *El Grano* está cometiendo desde que en mala hora se le ocurrió meterse á difamador de una respetable señora. ¿Y el público? Ah! el público no sabría que existe en Mahón un periódico católico si *El Liberal* y *EL PORVENIR DEL OBRERO* no le nombraran alguna vez.

Esos señores beatos, los eternos manejadores del arma jesuítica, que ellos llaman volteriana, serán sin duda muy hábiles, muy diestros en sus malas artes; pero ante el desprecio público ¿qué pueden ellos?

La serpiente mordiendo la lima perdió los dientes; los del *Grano*, tratando de morder honras intachables no perderán el crédito.

No lo tuvieron nunca.

M.

El Porvenir del Obrero

SOCIEDAD COOPERATIVA

En Junta General celebrada el día 3 del corriente, formalizó esta Sociedad una nueva contrata para el abastecimiento de pan, con el socio Francisco

Bosch Ponsetí, dueño de la tahona de la calle del Carmen, n.º 39, quien servirá el pan á los afiliados á los precios siguientes:

Pan de trigo del país de 1.ª clase, 0'38 pts. el kilogramo.

Pan id. de 2.ª á 0'36 pts. el kg.

Bollos, (vulgo *cochs*) á 0'45 pts. el kg.

Estos precios aumentarán ó disminuirán 2 céntimos de pta. el kg. por cada peseta de variación que sufra el precio del trigo en esta plaza.

Concederá, además, el descuento del 2 por 100 á favor de la sociedad, en sellos de la misma.

* *

Se acordó también adquirir un décimo de la lotería de Navidad, de cuyo premio, si lo obtuviere, ingresará la mitad en el fondo social y la otra mitad será repartida entre los afiliados á proporción de los sellos que hayan adquirido y acrediten en sus respectivas libretas.

* *

Conviene que todos los socios de «El Porvenir del Obrero» recuerden que la cuarta parte de los ingresos que por medio de sellos se obtengan, se destinan á la creación y sostenimiento de la Escuela Integral en proyecto. Si todos los socios cumplirán con su deber, procurando recoger de las tiendas el mayor número posible de dichos sellos, éste podría ser el ingreso más importante que asegurara la vida próspera de dicha Escuela.

* *

Acordóse también cambiar de domicilio, trasladándose á la calle de las Moreras, n.º 12.

El traslado se verificará día 15 del corriente.

En el nuevo local se domiciliará también la Cooperativa de Producción «Paz y Trabajo», la cual instalará una tienda para el consumo de los afiliados.

Hemos recibido:

«Colección ilustrada». El tomo 1.º contiene una serie de «Cuentos Baturros» ilustrados con grabados, formando un tomito muy elegante, que se vende á 20 céntimos.

Dirigirse á la agencia «El Corresponsal», Gonzalo de Córdoba, 5, Madrid.

* *

«La Perla Artística», periódico de bordados y labores de señora, ha aumentado su tamaño, mejorando en mucho las excelentes condiciones que la habían acreditado ya anteriormente. Se publica en Valencia—Comedias, 16.

* *

El periódico valenciano «Porta Cœli» ha publicado un número extraordinario con profusión de grabados, explicando y detallando las condiciones del notable Sanatorio, obra del infatigable Dr. Moliner.

* *

Cuantas obras, folletos y periódicos recibimos, pueden verse en el salón de lectura de «El Porvenir del Obrero», que se trasladará el 15 del actual á la calle de las Moreras, n.º 12.

Estab. tip. de B. Fábregues, Nueva, 25, Mahón.